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Текст: Камелия Илиева | Снимки: „Роден глас“ и К. Беровски

Със силно българско участие 
премина „Цветният фестивал“ 
в Усти над Лабем
На 9 септември, в централната част на Усти над Лабем се проведе 23-ото издание на мултиетническия фес-
тивал „Цветна планета“ (Barevná planeta). То се завръща отново на централните площади на северочешкия 
град: „Лидицкия“ и този на „На мира“, както и в атриума на градската община, след като през последните 
2–3 години беше преместено в градския парк. В рамките на „Цветната планета“ се реализира и фестивалът 
„Цветен регион“ (Barevný region), който е посветен на официално признатите от чешката държава нацио-
нални общности, живеещи в областта. Целта и на двата фестивала е да представят на широката обществе-
ност традициите, културата и гастрономията на различните държави по света, чиито представители живе-
ят в Устецка област, а центърът на града да оживее под звуците на разнообразна световна музика, аромат 
на екзотични ястия, пъстри бижута и облекла.

Фестивалът „Цветна 
планета“ се органи-
зира от правителстве-
ната организация с 
нестопанска цел „Кон-

султативен център за интеграция“ 
(Poradna pro integraci). Събитието 
протече с подкрепата на Кметството 
в Усти над Лабем, Областната упра-
ва и Министерството на вътрешните 
работи, под патронажа на областния 
управител Ян Шилер (Jan Schiller) и 
неговия заместник Иржи Ржехак (Jiří 

Řehák); на устецкия кмет Петър Не-
дведицки (Petr Nedvědický), присъст-
ва и Каролина Жаковска (Karolína 
Žákovská), председател на Комитета 
за националните малцинства в Ус-
тецка област.

Вече трета година неизменна 
част от „Цветна планета“ е „Цветен 
регион“, в който участваха предста-
вители на националните общности 
от Виетнам, Словения, България, 
Украйна, Унгария, както и еврейска-
та и ромската общност. От българ-

ска страна се включиха г-н Кирил 
Беровски, председател на Асоциа-
цията на българските сдружения в 
ЧР, г-н Янчо Янев, председател на 
регионалното ни сдружение „Св. 
св. Кирил и Методий“, г-н Йордан 
Михалев, председател на сдружени-
ето ни в гр. Мост, както и членове, 
живеещи в Усти над Лабем и окол-
ностите му. Ние, българите, участва-
ме в „Цветен регион“ от самото му 
създаване, благодарение на усилия-
та на г-н Янчо Янев, който е и наш 

Отляво надясно: Рихард Самко, устецкият кмет Петър Недведицки, областният управител Ян Шилер и Иржи Ржехак – зам.-областен управител 
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представител към Комитета на националните 
области в областния град и има грижата да 
подсигури достойната ни презентация. Тази 
година българската общност отново участва с 
наш павилион на фирмите Trykoler trade s.r.o. 
и Almouna.cz от Прага, които предложиха на 
посетителите разнообразни български проду-
кти. Интересна е историята на собствениците 
на Almouna.cz – съпругът е сириец, съпруга-
та – румънка, но техният живот е неразривно 
свързан с България, където те завършват ви-
сшето си образование в СУ „Св. Кл. Охрид-
ски“, срещат се, влюбват се и създават семей-
ство. От дълги години живеят в Прага, а синът 
им учи в Българското държавно училище. 

 „Цветна планета“ предложи не само вкус-
на храна от Тайланд, Индонезия, Куба, Арме-
ния, Конго, Бряг на слоновата кост, Чечня, 
Перу, Индия и много други страни, но и ин-
тересна музика. Посетителите имаха възмож-
ност да си купят различни сувенири.

Музикалната програма бе реализирана на 
две основни сцени на споменатите площади, 
а в атриума имаше малка сцена и атракции 
за децата. Водещ на Фестивала, вече по тра-
диция, бе Рихард Самко, известен чешки мо-
дератор от ромски произход. За него да пред-
ставя участниците и да бъде на събитието от 
началото до края без заплащане отдавна се е 
превърнало в кауза. 

„Участниците в „Цветен регион“ показват 
на широката общественост своята култура и 
традиционни ястия и в това отношение наша-
та област е изключително пъстра с различните 
общности, живеещи на нейна територия. Всич-
ки се подготвят за Фестивала съвестно, внима-
телно избират своята програма и традиционни 
ястия, за да се представят възможно най-добре 
пред посетителите“, изтъкна г-н Шилер, а ус-
тецкият кмет допълни, че различията не бива 
да ни разделят, а да ни обогатяват. 

Един от гвоздеите на музикалната програ-
ма бяха изпълненията на нашия сънародник 
Страхил Гайдарски и неговата група, които 
свириха предимно българска музика: „Лиляно, 
моме“, „Кога зашумят шумите“, „Гергьовден“, 
„Морен сокол пие“, „Йовано, Йованке“ и някои 
балкански композиции. Присъстващите гърци 
пяха ентусиазирано нашите песни, танците 
на свободното място под сцената бяха като на 
сватба – една истинска балканска веселба.

23-то издание на фестивала „Цветна пла-
нета“ за пореден път доказа, че въпреки раз-
личния цвят на кожата, традициите и кул-
турните особености, всички сме деца на тази 
планета и съвместният празник и взаимното 
опознаване не ни разделят, а ни правят по-бо-
гати духовно. ◆

Франтишек Шлапак, Камелия Илиева и Йорданка Шлапакова

Българският щанд 

Страхил Гайдарски и неговата група

Богата музикална програма на сцената на Лидицкия площад


